

ПЛАМЯ

ГАЗЕТА КАМЕНСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
И РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ.

Газета издается
с апреля 1965 года

№ 143 (3960)

ЧЕТВЕРГ,
6 декабря 1990 года

Цена 3 коп.

МОЛОДАЯ СМЕНА

Оценки выставило поле

Дурманный запах хлеба исходит от весеннего поля, когда ребята — учащиеся очередного потока — приезжают в учебное хозяйство СПТУ-116. Начинающим хлеборобам предстоит не просто закрепить знания, полученные в учебных классах, первые навыки вождения, приобретенные на полигоне, но и попробовать, испытать себя в хлопотном, ответственном деле, которым является работа на земле.

Сегодня трудовая, самая длинная, четверть у ребят уже второго курса позади. Оценки на этот раз выставило само поле.

Кому-то удалось лучше один агротехнический прием, кому-то — другой. Грише Черноскутову понравилось бороновать пашню. На вспашке зяби заметно выделились два Димы — Софрыгин и Грошевой. Подрастают, одним словом, два будущих пахаря. Юрий Анисимов, которому доверили заложить новый урожай озимых, не только с хорошим настроением и качеством посеял рожь, но еще и надежды на то, что хлебороб из него получится настоящий. Неплохо управлялись за штурвалами зерноуборочных комбайнов Алексей Полищук, Андрей Грушецкий, Сергей Богданов. Блеснули споровкой, трудолюбием молодые

водители кукурузоуборочных агрегатов Игорь Исрафилов и Владимир Слободчиков. На вывозке зерна и зеленой массы отличились два Александра — Моисеев и Мехнев.

Урожаем, выращенным и собранным с полей учхоза в этом году, молодым хлеборобам в пору и похвалиться. Рожь башкирской селекции «чулпан» дала 33 центнера на круг, ячмень — 21,5. Нет, не манна небесная просыпалась на головы парней.

Какими-то особыми, а тем более собственными секретами земледелия ребята пока не располагают. Просто с желанием, добросовестно делают то, чему их учат. Например, озимую рожь весной, как только пустило поле, бороновали и подкормили. Слаборазвитые, плохо прозимовавшие места растений ожили, почти догнали в росте зеленых собратьев.

Стоит подчеркнуть, что в училище отказались от прежнего взгляда на практику ребят, как на обычный учебный процесс. Кроме познавательных целей, желания набраться опыта, у работающих в учхозе учащихся появилась и материальная заинтересованность в конечном результате первых хлеборобских шагов на земле. Группа перед выездом на практику заключает с администрацией договор, согласно которому ей в зависимости

от собранного урожая устанавливается оплата. На заработанную сумму приобретается коллективная туристическая путевка, обычно в Ленинград.

И в этот раз, заработав около девяти тысяч рублей, окрепшие, повзрослевшие на глазах ребята съездили в город на Неве. Возвратились оживленные, довольные, полные новых впечатлений. Хороший пример для первокурсников.

В каждом потоке есть способные, умные ребята, — говорит директор училища В. Н. Ефремов, — но вот эта группа особенно радуется нас.

По признанию Виктора Николаевича, завидует он совхозам, в которые возвратятся молодые механизаторы.

К сказанным словам хочется добавить одну важную характеристику самого училища. Готовятся здесь механизаторы основательно, и действительно широкого профиля. Для этого в учебном хозяйстве имеется соответствующий парк тракторов и сельхозмашин. На занятиях по вождению представлена возможность отрабатывать приемы управления за рычагами тракторов, начиная от Т-16 и кончая К-701. Только вот зерноуборочных комбайнов пока только четыре. Чтобы подчеркнуть, как это мало, назовем число учащихся — 540.

В учебном хозяйстве ребята проходят науку крестьянства «от и до». На-

чинают с закрытия влаги, посева яровых и кукурузы, сами обрабатывают потом всходы, убирают урожай, отвозят зерно, закладывают силос. Как видим, получается полный цикл сельскохозяйственного года.

Что особенно важно, молодые хлеборобы в отличие от механизаторов совхоза, которые нередко бросают сельхозмашину как попало, а семенами вообще не занимаются, к концу сентября не только поставили на линейку готовности всю участвовавшую в полевых работах технику, но и засыпали в закрома отменными подготовленными собственными силами семенами. Как говорится, хоть сегодня — в поле. И рожь успели вовремя посеять — целых 37 гектаров. О том, как работают ребята, как относятся к земле и технике, можно судить хотя бы по тому, что урожай зерновой в среднем по учхозу, имеющему 130 гектаров пашни, превысил 27 центнеров.

Село наше сегодня стоит на пороге рождения новой формы хозяйствования на земле. Крестьянские хозяйства по плечу людям, много знающим и умеющим. А если к этому еще прибавить молодость! Веду разговор к тому, что выпускники СПТУ-116 ответят возрастающим требованиям современного села. Не одного из них увидим мы еще не только высококлассным совхозным трактористом или комбайнером, но и знающим дело, предприимчивым, молодым хозяином крестьянской усадьбы.

М. ФИЛИН.



НА ПРЕДПРИЯТИЯХ
АПК «УРАЛ»

Только зеленый лук...

— Что мы будем иметь к праздничному новогоднему столу? — с таким вопросом обратилась корреспондент газеты к агроному тепличного комбината Каменского совхоза Г. Н. САННИКОВОЙ.

— Только зеленый лук, — ответила Галина Николаевна, — в феврале-марте будут огурцы, а помидоры — к майским праздникам. Мы бы порадовали жителей более богатым выбором овощей, но увя... Проблемы старые: дополнительное освещение хватает только на рассаду, отопление до октября не включали, хранилищ

нет..., но к этим прибавились и новые. Ядохимикаты отменили: с одной стороны — хорошо, потребитель получает теперь чистую продукцию, с другой стороны — мы не можем справиться с вредителями, которые на нас обрушились. Биометод в полной системе не разработан, а тот, который существует,

эффективен лишь в комплексе с обработкой гербицидами. В результате мы недополучили огурцов килограммов по пять с квадратного метра, в общей сложности за год это составило около 50 тонн. В план, правда, укладываемся: сдали 393 тонны огурцов, помидоров и зеленых тоже набрали необходимого количества — 82 и 28 тонн соответственно, по луку пока недовыполнение, но к концу года, думаю, наверстаем. Считаю, это мизер. Но большего в бли-

жайшее время не ожидается: котлованы, что вырыты два года назад под теплицу и под лабораторию для биометода, так и стоят. Нам говорят — не хватает средств. Могу смириться с тем, что теплицу под цветы можно еще подождать, но без внедрения полного цикла биометода мы просто погибнем. Хочется верить, что совхоз найдет средства для продолжения строительства хотя бы лаборатории.

Записала
И. САКУТИНА.

ПИСЬМА ИЗ КОЛЧЕДАНА

Вот уже несколько лет ветеран войны и труда М. М. колчеданцы находятся в Спирин предложил до строительства новых бань отремонтировать старую. Отвечая Максиму Михайловичу, председатель сельского Совета А. Т. Ярушина довела до сведения колчеданцев о решении местной власти восстановить действовавшую когда-то общественную баню, но дел тоже предстоит немало.

Председатель райсовета С. М. Чемезов, рискнул поощрять участникам схода сделать все возможное, чтобы в течение ближайшего

месяца подать воду на ферму. Когда речь зашла о снабжении хлебопродуктами, колчеданцы вспомнили о работавшей когда-то в селе своей пекарне и дружно высказались за то, чтобы ее срочно Строительству, как таковое, оказывается, велось только в 1982-83 годах, а затем было законсервировано из-за недопоставки оборудования. Делю в том, что прежде чем пропустить через систему очистки. Но полного набора оборудования для монтажа Два раза не выдержал, когочистой системы, как вы-яснилось из объяснения ваться явно иждивенческие руководителя ПМК-12, нет, а то, которое имелось, — устарело. Не завершен и монтаж электролинии. Вы-ход видится такой: поставить в местный магазин приво-

В ПЛЕНУ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ

временно дизельную электро-станции и качать воду не-могло. На что тут же после-средственно из скважин довала реплика С. М. Че-на ферму. Если на трассе не мезова: «Горожане коров будет порывов, к Новому не держат!» В зале поняли году долгожданная вода поступит к животноводам. Но, как подчеркнул Владимир Викторович, санэпидстанция в любое время может эту «самодельность» остано-вить. Одним словом, параллельно с «запасным вы-ходом» за водовод надо брать по-настоящему, в магазин сдаем, а купить не всегда можем, — не уни-дится снова с документаль-ными материалами из третьего

ряда. И тут-то не выдержал уже денег? — послышался из зала возмущенный вопрос — 350 тысяч, — последовал ответ В. В. Стародумова. — Чтобы подать воду до пер-вой улицы потребуются еще 100 тысяч, — прикинул Вла-димир Викторович. — Да на разводку уйдет 200 тысяч. — Кто ответит за долго-строй? — не унимались присутствующие в зале.

— План формировался вы-шестоящими органами, и если бы строительство во-додова было сразу полностью профинансировано, за 2-3 года, — продолжал В. В. Стародумов, — строители бы у-равнялись, конечно, и при-наличии оборудования.

— Дело не только в обору-довании, — взял слово гене-ральный директор АПК «Урал» С. А. Павлов, — в сов-хозе имени XXV съезда КПСС на аналогичном водоводе есть все, а воды нет, так что бу-дем разбираться. Надо до-вести того, — считает Сергей Анатольевич, — чтобы ПМК-12 доводило нача-тое строительство до конца, ставало объекту «под ключ».

— Не строит, говорят, тот, кому строит, то есть многое зависит от самого заказчика, от его разворотливости, на-стойчивости, компетентности. В Колчеданском совхозе за-короткое время сменилось три директора. И это тоже сыграло свою роль.

Не первый год на повестке дня — газификация села, — Один из самых беспокорных участников схода,

зависит от самого заказчика, от его разворотливости, на-стойчивости, компетентности. В Колчеданском совхозе за-короткое время сменилось три директора. И это тоже сыграло свою роль.

Укором прозвучало и сетование председателя совхозрабкоопа о том, что местная торговая органи-зация не может напас-ти муки, которой продано уже в два раза больше, чем в прошлом году.

Но не только звался к со-вести односельчан Валерий Иванович в этот вечер. Он еще попросил их внимательно относиться к работникам торговли. Не они виноваты в том, что на прилавки магазинов стыдно становится смотреть. «До-пускают нарушения, так за-висит от самого заказчика, от его разворотливости, на-стойчивости, компетентности. В Колчеданском совхозе за-короткое время сменилось три директора. И это тоже сыграло свою роль.

Колчедана холодно, обратил внимание только помощник прокурора А. М. Токарев.

(Окончание на 2-й стр.)

ПО ЗАДАНИЮ ЧИТАТЕЛЯ

Не знаю — случайно ли то, что деревни, в названиях которых сквозит ветер революции, за 70 лет не могут разделиться с разрухой. (Мне вспоминается документальный фильм, не так давно показанный молодыми режиссерами по центральному телевидению: «Большая Заповедь Вождя Пролетариата».) Напомню: Вождь Пролета-

ший опил. В автопоилках — сушь. Долго вглядываюсь — на чем стоят понурые буренки — на бетоне? Земле? Деревянном настиле? Не разобрать из-за сплошной грязи, которая, превращаясь в комы, пристаёт к ляжкам, животам бедных коровушек. Поглядела я на «роскошный» дворец, вздохнула о том, что не судьба видно

возразила ей. Но она как отрезала: «Сегодня вам ничего не дам, приходите в понедельник». И все... А в понедельник оказалось, что мяса уже нет. Пообещала, правда, Людмила Михайловна, что заколот корову, и тогда мы, оставшиеся, отоваримся, да так и колот до сих пор. Что здесь можно сказать? Сытый голодного не разу-

ла в конце войны, другого — уже в мирное время. Отец вернулся с войны в 45-м году весь израненный, поработал еще, а 15 лет назад не стало его. С этого времени и мается солдатская вдова. Ладно, хоть не забывают ее родные — и в избе приберут, и накормят. А у кого родных нет? По словам Валентины Степановны, та-

ПИСЬМА ИЗ КОЛЧЕДАНА

В ПЛЕНУ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Попытались было участники схода сообща найти решение, как разделить «по справедливости» единичные поступления обуви, головных уборов, других товаров. Не получилось.

Заместитель председателя райпотребсоюза Н. А. Корелина посоветовала продавать дефицит в порядке очереди. Что и говорить, талонная система отоваривания куда меньше хлопотна и для самих работников прилавка, чем свободная продажа. Но, по сообщению Н. А. Корелиной, явно огорчившему участников схода, поступления товара в ближайшие месяцы не ожидаются.

Нелегко пришлось в этот вечер начальнику связи Г. П. Прокопьеву. Дело в том, что колчеданцы месяцами лишены возможности слушать радио. Неустойчива телефонная связь. В очереди на установку телефона люди стоят пятнадцать и более лет.

Г. П. Прокопьев твердо пообещал колчеданцам, что с пуском в селе Новоисетском станции на 300 номеров обстановка разрядится.

Газификация села. Управляющий трестом «Межрайгаз» В. А. Мезенов предложил деловое партнерство. По его мнению, газифицировать дома, в том числе частные, можно уже в 1991 году, если вложить в это дело собственные деньги и проявить инициативу. Начать надо с избрания правления и его боевого председателя. После этого обойти дома, собрать заявления, заказать проект, который встанет рублей в 30-70. Газовая служба, как сообщил В. А. Мезенов, имеет в достаточном количестве

трубы, стойки, проточные водонагреватели, котлы. Стоимость котла—300 рублей, водонагревателя—150 рублей. В общей сложности автономная система газового отопления квартиры или дома обойдется в тысячу рублей, только за счет сокращения дров окупится за 2-3 года. Не говоря уже об улучшении бытовых условий, долгожданном тепле, возможности содержать на подворье скот, которому необходимо два раза в день готовить корм, греть воду.

— А не стыдно районному начальству за Колчедан, заросший бурьяном? — попыталась снова уколоть одна из участниц схода С. М. Чемезова, когда тот взял слово, чтобы подвести черту. На нее зашикали со всех сторон сами же односельчане: «Стыдись-то за это нам самих себя надо, кто же за нас около наших домов порядок наведет?»

Но председатель райсовета поставил вопрос о благоустройстве ребром. Сергей Михайлович довел до сведения участников схода решение сессии облсовета о применении экологических штрафов к тем, кто загрязняет улицы, не обихаживает усадьбу, прилегающую к дому территорию, ставит где попало транспорт, строит гаражи или сарай в неотведенном месте. И штрафы за подобные нарушения выльются в кругленькие суммы. «Правильно! — послышались одобрительные возгласы из зала. — Пора власть употребить!»

Власть, разумеется, употребить поре. Но пора не только местному Совету, но и руководителям, трудовым коллективам совхоза и ЖБИ научиться решать проблемы селян.

М. ЧЕРНЫШЕВ.

«Кремль» балует мясом не всех

риата — название деревни, Большая Заповедь — улица. Режиссер саркастически высмеивает пафос громких названий, которые отнюдь не соответствуют положению деревни. Мне же довелось побывать на улице Ленина деревни Кремлевка. Улица обычная: дорога, с двух сторон деревянные домишки, ныне полуразвалившиеся, иные еще «крепятся». Ведет Ленинская дорога прямо в «кремль» — какой-то остроумный хулиган укоротил вывеску молочной фермы до исторического названия.

Заведу «кремлем» Краева Людмила Михайловна. Разница между политическими деятелями и Л. М. Краевой лишь в том, что она живет не в загородной вилле, а как раз наоборот, в продуманном и пропыленном городе, а в свой рабочий «офис» ездит за город на автобусе. В общем, все куда скромнее и... безобразнее. На улице — белый, ясный день, а в здании фермы мрак, тишина и грязь. Слышно лишь как «вздыхают» коровы, да видно, как пробивается из некоторых дверей электрический свет, отражающийся в мутной луже посреди темного, узкого коридорчика. Открыла одну дверь — сортир, весь уляпанный грязью, в углу мокрая черная тряпка; открыла другую — халаты доярок синеют на гвоздиках. Остальные конторские двери на замках. В стойле коровы смиренно жуют силос, который больше смахивает на сырой, подгни-

вие живых людей встретить здесь, и решила для начала рассказать вам прескверную историю, которая была прологом моего визита в эту, богом забытую деревушку.

В этом году в Кремлевке праздник Великого Октября решили отметить особенно пышно: заколот коров и накормить людей мясом. По 3 килограмма на душу выдавали. Пусть все почувствуют, что такое Советская власть. Но почувствовали не все, вернее, 15 пенсионеров, которым «праздничного» мяса не перепало, почувствовали Советскую власть совсем иначе, чем те, кто кушал в дни отдыха мясной суп и ел пельмени. Встретилась я с одной из обделенных женщин Валентиной Степановной Байновой. И вот что она мне поведала:

— Моей матери 84 года. Сама ходить и просить она не может. А не попросишь — никто не принесет. Поэтому пошла на ферму я, кстати, хоть сейчас я и живу в Погаре, а ферму эту знаю: 23 года здесь работала. Прихожу, смотрю — а коров прямо здесь и режут, я еще сказала главному зоотехнику: «Екатерина Григорьевна, что ж это вы здесь, прямо на ферме, их потрошите, можно ведь было бы полюдски сделать, на мяскокомбинат отправить, пусть бы там забил как положено. Но да что мои слова...» А заведующая фермой встретила нас так: «Я вас не отоварю, пока рабочим мясо не раздам». Я знала, что некоторых пенсионеров уже отоварили, и

мест. Поделили между собой мяско те, кто к нему руки приложил, а от стариков отмахнулись — «обойдутся». Конечно, старички обойдутся, сходят раз, сходят два, да и не кланяются больше — есть же у людей понятие гордости, что себя унижать из-за какого-то куска мяса. Хорошо, что Валентина Степановна Байнова не утнула свою душевную боль и поделилась ею с нами. Может, наша публикация хоть что-то изменит.

— Травянский сельский Совет тоже никогда не поинтересуется, как живут старые труженицы, есть ли у них дрова на долгую уральскую зиму, — добавила В. С. Байнова к своему рассказу о «мясной» беде. — А может, крыша прохудилась. Нет, не заведено здесь помогать престарелым своим жителям. Бездушные люди правят хозяйством. Вот я живу в Каменском совхозе, так там все иначе. Наши руководители В. Я. Стариков и Л. М. Устинова никогда своих пенсионеров не забывают. Молодочку, пожалуйста, 3 раза в неделю. Летом — и огурчики, и помидорчики, рыба свежая бывает. А может, начальство в Травянском совхозе не знает, как с людьми надо обращаться? Так пусть в наш совхоз съездит — подучится.

Рассказала Валентина Степановна и о судьбе своей матери, как растила она в трудные военные годы четверых детей. Одного потеря-

лих беспомощных в Кремлевке человек пять. Это уж тех, кто к постели прикован и обивать пороги сельсоветов не может. Ну, а кто ходит, да без толку? Таких немало, судя по нашей редакционной почте.

Мне могут возразить, что это вы все сопоставляете те хозяйства, которым средств больше в свое время выделили с нами — малоимущими? Все ведь у нас на экономической платформе строится. Знаю, сама изучала материализм. И что руководителям не платят за требовательность, хотя от этого зависит порядок на ферме, который где-то (в Каменском, к примеру, совхозе) есть, а где-то... Не доплачивают начальству и за человеческое отношение к престарелым ветеранам. А как же с совестью быть? Могли, конечно, и рассчитать, чтобы всем хватило, могли, в конце концов, от собственного куска мяса отказаться в пользу какой-нибудь старушки, или заколоть обещанную корову, обязаны были...

И хочется теперь уже через газету, раз не было Л. М. Краевой на месте по неизвестным мне причинам, задать вопрос: «Как думает она рассчитывать с обделенными пенсионерами и когда? Только, пожалуйста, не через три года, ведь может статься, иным к 76-й годовщине Великого Октября уже и не потребуется мясо».

И. МОРОЗОК.

ПРОЦАДИ нелегкая убогая страда. У работников сельского хозяйства появилась возможность повысить профессиональную квалификацию, так как в условиях перехода на рельсы рыночной экономики без этого не обойтись. Учеба — одно из средств овладения руководителями новых методов хозяйствования, которые им предстоит внедрять на практике.

В текущем году при управлении АПК «Урал» организован постоянно действующий производственно-экономический семинар по изучению руководителями, специалистами совхозов и предприятий курса «К рыночной экономике». 23 ноября состоялось первое занятие, на котором присутствовало 206 человек. Доцент кафедры экономики Института управления и политологии И. В. Разорнин рассказал о проблемах развития агропромышленного комплекса в условиях перехода к рынку. Лекция послужила поводом для острого, оживленного и заинтересованного разговора.

Начальник отдела цен и экономических взаимоотношений областного агрокомитета А. М. Шанаурин в своем выступлении остановился на принятой областным Советом народных депутатов программе по обеспечению населения продуктами питания.

Он назвал ряд конкретных мер, которые направлены на закрепление кадров в селах: — льготное кредитование при строительстве жилья; — выделение скота молодым семьям для овладения хозяйством; — выдача единовременных денежных пособий.

Эти и другие льготы должны стать стимулом для притока рабочих в село.

Был раскрыт механизм формирования госзаказа, высказали животноводы, обсуждавшие тему «Организация кормления и развода коров». Помимо теоретической части зоотехники, бригадир фермы занимались и практикой: побывали на Пироговской ферме, Мартюшевском комплексе, обменялись опытом по передовым технологиям производства молока.

Много нового услышали животноводы района и из

высказали животноводы, обсуждавшие тему «Организация кормления и развода коров». Помимо теоретической части зоотехники, бригадир фермы занимались и практикой: побывали на Пироговской ферме, Мартюшевском комплексе, обменялись опытом по передовым технологиям производства молока. Много нового услышали животноводы района и из выступления кандидата сельскохозяйственных наук, сотрудника УралНИИсхозна Р. Д. Солтановой. Этому занятию предшествовала большая подготовительная работа, проведенная зоотехническим отделом агрокомбината.

Думаю, такой вариант производственно-экономической учебы, когда теория сочетается с практикой, и станет оптимальным в нынешних условиях.

Нужно сейчас, не теряя времени, сосредоточить внимание на обучении кадров массовых профессий. Скажем, для механизаторов отделения, бригады устано-

вить в теплом помещении сеялку и учиться каждому находить и устранять неисправности, уметь настроить агрегат на нужную глубину заделки семян, норму высева, быстро проводить все регулировки. Это поможет надежно провести полевые работы, оперативно и умело устранять неисправности.

Не секрет, что мы испытываем сейчас большой недостаток людских ресур-

сов. Если учесть, что с будущего года механизаторы начнут уходить на пенсию пять лет раньше прежнего, и много льгот предоставляется женщинам, (а это следует из постановления Верховного Совета РСФСР «О неотложных мерах по улучшению положения женщин, семьи, охраны материнства и детства на селе»), нам предстоит очень серьезно продумать вопрос о замене ушедших. Кто будет работать вместо них? Как компенсировать нехватку рабочих рук на селе? Что мы предусматриваем в данной ситуации? Во-первых, подготовка рабочих по новым

профессиям. Повышение их квалификации. Во-вторых, освоение смежных специальностей, что позволит обеспечить взаимозаменяемость кадров. Возможно придется внести изменения в работу учебно-производственного комбината в п. Мартюш и профтехучилищ района.

При АПК «Урал» создан методический Совет. Его возглавила Л. В. Попова, заместитель генерального директора по экономике.

Руководители АПК «Урал» стали направлять специалистов для переподготовки в г. Свердловск и учебные центры других городов. Непосредственно в совхозах, СПТУ появилась необходимость быстрее начать подготовку по повышению классности комбайнеров, механизаторов. К сожалению, из года в год эта работа неоправданно затягивается.

Приказом по АПК директорам совхозов поручено возглавить учебу специалистов и руководителей среднего звена.

Будут заниматься повышением квалификации пере-

работчики, строители, работники торговли объединения. Определены базовые хозяйства для изучения передовых технологий в растениеводстве и животноводстве — совхозы имени XXV съезда, Бродовской и Каменский.

Достигнута договоренность с областным агрокомитетом о формировании группы из молодых директоров хозяйств и специалистов для обучения менеджменту (искусству управления). Стремимся подобрать туда людей предприимчивых, готовых пойти на хозяйственный риск, умеющих принимать неординарные решения, анализировать, предвидеть конечный результат.

К сожалению, есть немало трудностей в деле подготовки кадров. Это и нехватка методической литературы, и отсутствие в ряде хозяйств программ, журналов учета. Многие проявляют нежелание выезжать на учебу. Не изжиты пассивность, низкий уровень организации занятий. Во многих совхозах не хватает приспособленных помещений, да и явка слушателей плохая. Над этими и другими вопросами предстоит еще немало потрудиться.

А. БУДАЕВ, заместитель генерального директора АПК «Урал».

КАДРЫ ЗАКАЗЫВАЕТ РЫНОК

ценнообразования, использования внутренних резервов хозяйства. Довольно бурно обсуждались различные подходы к проблеме обеспечения населения продовольствием. Неоднозначны и выводы по ряду намечаемых мер стабилизации.

Выступление ведущего специалиста агрокомбината В. В. Тошева о выращивании картофеля, как наиболее важной сельскохозяйственной культуры, привлекло внимание руководителей всех звеньев.

Затем «семинаристы» разошлись на занятия по секциям. Очень хорошие отзывы



РЕПЛИКА

Скачем... в рынок

Позарихинцы были ошеломлены, добавим — приятно ошеломлены. И было чему талоны — вот на мыло, вот на радоваться. Местная власть водку, вот на сахар, вот... что в селе решила облагодетельствовать своих соотечественников еще одним скромным талоном. Хотите пососать карамель — вот вам бумажка, засвидетельствованная официальной печатью. Доводите к ней медяки или бумажно-деревянные рубли, и работник прилавка, сверкая белозубой улыбкой, приветливо отвечает закоренные 200 гр.

Но у меня от этой сладости

Е. БУДУРИН.

ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

Заботу — детям

В Колчеданской школе-интернате обучаются дети Каменского района и сироты из Свердловской области. Приживаются ребята в нашей школе по-разному. Такие как Наташа Асанова, Лена Русакова, Вася Главатских, Алеша Тишаков, Сема Кислицин и другие, никак не хотят расставаться с любимым интернатом даже в воскресные дни. Иным стоит огромных усилий оставить на неделю своих близких и жить в рядом с мамой. Некоторым очень сложно добираться до Колчедана, потому что автобусы напрямую не ходят или ходят очень редко, а на популярном транспорте в выходные не уедешь. Вот и получается, что дети вынуждены прибегать в понедельник. Педагоги волнуются. Ждут, ждут да и поедут разыскивать своих питомцев вместо

того, чтобы обучать и воспитывать остальных школьников. Администрация педагогический коллектив школы-интерната вынуждены через газету обратиться к родителям, руководителям совхозов, профсоюзам, председателям сельских Советов с просьбой помочь организовать подвоз детей ваших рабочих в школу. Проявите милосердие и внимание к ребятам, как это сделали травяницы. Их детей уже второй год привозят в интернат и вовремя забирают в субботу. Поэтому ученики из Травянского совхоза не пропускают занятия и учатся лучше, ведь у них пробелов в знаниях нет.

Администрация Колчеданской школы-интерната.

СТРОКИ ОТ ДУШИ

Наша медсестра

Живет в селе Травянском медицинская сестра Зиянгирова Галина Владимировна. В дождь и в снег, в грязь и слякоть спешит она к своим пациентам, в любое время суток. При этом всегда вежлива, скромна, услужлива, и уже от одной ее улыбки становится легче. Вот такое и должно быть милосердие со стороны людей в белых халатах. Я, на-

верное, буду прав, если не только от себя лично, но и от всех сельчан низко поклонюсь этой обаятельной женщине и пожелаю Галине Владимировне доброго здоровья, личного счастья, всегда в легком труде и в воспитании двух детей.

В. ХАРЛАМОВ, пенсионер.

с. Травянское

Три сестры

Бывая в Мартюше, мы обязательно заходим в местный универсам — магазин «Промышленные товары». И редко когда обходимся без покупки — по сегодняшнему скудному времени здесь неплохой выбор детской одежды, легкого женского платья, предметов галантереи, в общем-то получше, чем в городе, и с обувью. Благодарить продавцов за возможность приобрести нужный товар — и в ответ слышишь радужное приглашение заходить почаще.

Одна из гостеприимных хозяек этого магазина — Валентина Ивановна Семьяникова. Родные и коллеги поздравили ее недавно с золотым юбилеем. А в мае исполнилась еще одна круглая дата — 25 лет работы в потребкооперации. Именно с Валентины Ивановны началось, если можно так сказать, их семейное движение в торговлю. Следом за ней пришла в магазин младшая сестра Наталья, сейчас Н. И. Голошейкина также опытный уже продавец. Ну а затем присоединилась к сестрам Лидия. Да, это она заведует магазином «Промышленные товары» — Лидия Ивановна Митрофанова. Именно ее забота — обеспечение сельчан товарами. А это и ближние, и дальние поездки. Например, в Красноуфимске заведующая закупила различные промтовары.

Забота Валентины Ивановны Семьяниковой, Натальи Ивановны Голошейкиной и других продавцов магазина — умело предложить покупателю товар, что немаловажно. И каждый работник мартюшевского универсама мастерски выполняют свое дело. Поэтому-то редки случаи, когда магазин не выполняет план товарооборота. В Бродовском райкоопе он неизменно в числе передовиков. Успешно сработал за одиннадцать месяцев. И по году, уверены в коллективе, справятся с планом.

На снимке: В. И. Семьяникова.

Фото И. Чадова

ИЗ ПРАКТИКИ ПРОКУРОРСКОГО НАДЗОРА

ДЯДЕНЬКА

«В середине апреля мы с ребятами играли около клумбы, у деревянной горки, — бойко рассказывал второклассник Новонсетской школы Сережа Тушков. — К нам подошел дяденька и предложил: «Я вам сейчас дам молотки, вы разберете горку, а доски стаскайте ко мне в гараж». Мы охотно выполнили его просьбу. А добрый дяденька нам за это кулек шоколадных конфет дал.»

Придя с работы домой, захотел откусить. Выключил плиту, где готовился ужин, и стал мирно поедать вкусно пахнущую картошку. «Зачем выключил плиту? — походя спросила жена. — Еще не сварилось». «Да замолчишь ты или нет?» — взелся Шабалкин, предвкушая ссору. Он схватил нож и со словами: «Я заставлю тебя замолчать!» — погнался за супругой. Однако Елена Владимировна не растеря-

реагирующим на нужды покупателя. За 1989—1990 годы, транспортируя полученный товар в родной поселок, она сумела по пути продать два дефицитных цветных телевизора и не менее дефицитный набор мягкой мебели. «Предметы не первой необходимости. Зачем они новобитцам?» — думала А. К. Петрова. Впрочем, виновная в распродаже вышеуказанных товаров себя признала. Она же и пояснила,

«Добрые»

ДЯДИ

Помощник участкового инспектора А. В. Ивин мигом «вычислил» «доброе дяденьку». Им оказался работник местного совхоза А. Н. Подкин. Подкину срочно потребовались доски в количестве 27 штук, а именно такое количество пиломатериалов было «позаимствовано» в общественной горки. Товарищеский суд при Новонсетском сельском Совете штрафовал вора на 10 рублей и заставил вернуть похищенное. К слову сказать, для подкиных и им подобных в Уголовном кодексе РСФСР имеется и специальная статья, предусматривающая наказание лиц, вовлекающих несовершеннолетних в преступную деятельность.

НАГРУЗКА

В тот день в филиале магазина АПК «Урал» толпился народ. Торговля шла бойко. Новонсетцы, в целом, были довольны: ведь не каждый день на прилавках местного магазина бывает колбаса. Правда, настроение покупателей было омрачено тем, что в «нагрузку» к батону колбасы вежливый продавец Н. А. Казакевич давала гранаты по цене 3 рубля 50 копеек за килограмм. Само собой разумеется, сей экзотический фрукт был не первой свежести. Что касается прокурора, то в представлении он охотно разъяснил начальнику хозрасчетного объединения АПК «Урал» С. В. Хаземову о нарушении правил торговли. Н. А. Казакевич.

ГОЛ!

Тракторист совхоза имени XXV съезда КПСС Б. А. Механошин, лихо «ворочая» рулем, мчался на склад за комбикормом. Не сбавляя скорости, при въезде на склад тележкой задел двери и тем самым... забил замечательный, исключительный по красоте гол в только что отремонтированные ворота. В роли арбитра на этот раз выступил бывший директор совхоза С. А. Павлов. «Старшему прорабу С. И. Сыркину отремонтировать двери фуражного склада, а всю оплату ремонта возложить на Б. А. Механошина», — указал в приказе Сергей Ана тольевич.

КАРТОШКА

Житель с. Барабановского Сергей Григорьевич Шабалкин в тот день был подвыпив-

ла. Схватила полено и... по рукам мужу. От неожиданности тот сразу бросил нож. «Нехорошо получилось», — только и сказал на суде С. Г. Шабалкин. Ему назначено наказание в виде года исправительных работ с удержанием десяти процентов из заработной платы.

КВАРТИРА

В профкоме совхоза имени Ленина распределили жилье: Решили: выдать ордера на получение должностных квартир работникам хозяйства Н. В. Костоусовой и А. Н. Абакумова. Но радость новоселья была омрачена. Как оказалось при проверке, в квартире А. Н. Абакумова давно прописан и проживает прораб Б. И. Андриевских, а в квартире Костоусовой несколько лет подряд мирно живет семья директора Клевакинской средней школы. Понятно, что незаконные решения профкома были опротестованы прокурором. Если так и дальше пойдет, то под перераспределение попадет и жилье директора совхоза...

ЗЕМЛЯ

«Живу я в деревне Брод, по улице Фрунзе, 32. В настоящее время пенсионерка. Имею приусадебный участок в восемь соток. С начала октября руководство Бродовского совхоза без предупреждения решило отрезать землю от моего огорода под садик и уже «остолбили» участок. Прошу остановить явное беззаконие со стороны администрации совхоза», — написала в своем заявлении в прокуратуру района Т. И. Бунтовских.

«Что касается гражданки Бунтовских, — следовало из официального ответа председателя Бродовского сельского Совета, — в похозяйственной книге за ней числится восемь соток, и этот участок остался нетронутым. Остальная земля занята ею самовольно».

В настоящее время строительство детского садика приостановлено. Администрации совхоза предложено найти компромиссное решение.

ТЕЛЕВИЗОР

Работница Каменск-Уральского продснаба Анастасия Кирилловна Петрова слыла чутким человеком и хорошим специалистом, быстро

что действовала из добрых побуждений и, чтобы не возить телевизоры за 40 километров, то есть в поселок, доставила их на дом «нуждающимся» покупателям. Сервис есть сервис, что тут скажешь?

Трудовой коллектив Каменск-Уральского продснаба сурово осудил ее действия и дружно ходатайствовал о передаче гражданки Петровой на поруки родного коллектива для исправления и перевоспитания. Уголовное дело прекращено.

Томящимся в очередях новобитцам остается лишь спросить у руководства продснаба, кому оформляются документы по доставке на дом следующей партии дефицитных товаров.

КОЛЕСА

Тринадцатого января нынешнего года в РОВД поступило сообщение от гражданина М. В. Несытых, что ночью с его машины неизвестные сняли два колеса стоимостью 260 рублей. По данному факту возбудили уголовное дело. В процессе расследования было установлено: колеса с автомобиля М. В. Несытых не похитил, а временно «позаимствовал» С. В. Бехтин, член КПСС, работающий начальником Каменск-Уральского РСУ. Оказавшись, он вынужден был это сделать, так как колесо на его машине было прокнута, а Сергею Владимировичу срочно потребовалось ехать в аэропорт Колцово. В тот же день Бехтин возвратил взятые «напрокат» колеса их владельцу — М. В. Несытых. (Следствие по этому делу длилось 8 месяцев).

ЛОЖНЫЙ ДОНОС

16 января в первую городскую больницу привезли пьяную жительницу с. Новонсетского Л. Н. Зотову. Любовь Николаевна сказала, что ее избил муж. Следствие было в разгаре, когда через месяц потерпевшая изменила показания. Зотова пояснила, что передом челюсти получила при падении, будучи в пьяном состоянии. А мужа отговорила. Уголовное дело в отношении мужа Зотовой прекратили. А материалы на Л. Н. Зотову передали на рассмотрение товарищеского суда совхоза имени XXV съезда КПСС.

А. ТОКАРЕВ, помощник прокурора, юрист второго класса.

К сведению депутатов

20 декабря в 11-00 в райисполкоме проводится День депутата, где будут рассмотрены вопросы формирования бюджета и плана экономического и социального развития на 1991 год. Исполком райсовета.

К сведению избирателей

На основании ст. 57 Закона РСФСР «О выборах народных депутатов местных Советов народных депутатов РСФСР» районная избирательная комиссия по выборам народных депутатов районного Совета приняла решение о назначении выборов вместо вышедшего депутата на 23 декабря 1990 года по избирательному округу № 13 в селе Большое Белоносово Клевакинского сельского Совета.

Районная избирательная комиссия.

ПОСЛЕДНЯЯ НАДЕЖДА — АРХИВ

Одним из незаметных, но важных участков работы местных Советов и хозяйственных организаций является архивное дело. За последнее время возрос поток писем и обращений населения в архив районского по самым различным вопросам. Надо ли говорить, насколько важно чуткое и внимательное отношение к просьбам наших жителей, в основном уже пожилых людей. Ведь за каждым письмом стоят человеческие судьбы, годы напряженного труда, незаслуженно забытые или утерянные награды. Мало сохранилось документов о колхозном стаже. Особенно трудно восстанавливать стаж работы за 20—40-е годы. Немного облегчают эту работу частично сохранившиеся в сельских Советах похозяйственные книги деревень тех лет.

Необходимо и в наше, тоже нелегкое время, к хранению документов относиться добросовестно, особенно по личной составу. Хотелось бы для потомков сохранить какие-то документальные воспоминания о жизни наших ветеранов труда, участников Великой Отечественной войны. Создать районный архив афганцев. Призываем всех, кто имеет такие материалы, передать их в архив Каменского райисполкома.

О важности аккуратного ведения архивов говорят такие факты. Например, сейчас в райисполком обращается много людей, награжденных орденами и медалями в годы Великой Отечественной войны, но потерявших награжденные документы, а сегодня это дает право на бесплатный проезд, и такая льгота для пенсионеров, живущих на небольшую пенсию, безусловно, немаловажна. Районный архив уже послал немало запросов в областной архив, где хранятся списки награжденных, и, получив подтверждения,

помог многим нашим сельским ветеранам. Бывают и другие обращения. Пришло письмо из Березовского района от Г. Н. Ахияровой с просьбой помочь Шляеву Е.е младшую сестру Шляеву Любу, с которой она в шестилетнем возрасте была разлучена, и они потеряли друг друга. Выяснилось, что Шляева Люба была направлена в Кисловский детский дом «Муравейник». Подняв приказы этого учреждения, наши, годы напряженного труда, незаслуженно забытые или утерянные награды. Мало сохранилось документов о колхозном стаже. Особенно трудно восстанавливать стаж работы за 20—40-е годы. Немного облегчают эту работу частично сохранившиеся в сельских Советах похозяйственные книги деревень тех лет.

Известно, что многие организации переходили в подчинение различным ведомствам, упразднялись, подменялись, различными Советам. В результате чего архивные документы велись порой небрежно, зачастую терялись. Именно такая участь постигла райотп и многие колхозы Покровской зоны. К сожалению, часть архивов и по сей день хранится в Белоярском районе, поэтому приходится посылать множество запросов, чтобы помочь людям.

Все это говорит о необходимости своевременной сдачи в архив материалов из каждой организации, подчеркивает важность аккуратного заполнения книги приказов, четкого делопроизводства. Хотелось бы на все просьбы жителей района отвечать положительно. Но... это не всегда удается. И порой становится обидно, что из-за халатности работников, ответственных за оформление архивных дел, небрежного обращения с деловыми бумагами, страдают престарелые, немощные люди. Будем же внимательней и ответственной относиться и к этому участку работы.

Э. БУДАЕВА,
заведующая Каменским райгосархивом

СОВЕТЫ «НАОБОРОТ»

взяты из одного зарубежного журнала. Если всегда будете им следовать — значит, вы себя сильно невзлюбите.

1. Поддерживайте в себе враждебность ко всему и ко всем. Будьте недоверчивы. Перед лицом любой неприятности взорвитесь от гнева, а если не можете, то лучше загоните ярость поглубже в себя. Нахмуренное лицо, сжатые челюсти, яростные выкрики и удары кулаком по столу будут свидетельствовать о том, что вы находитесь на правильном пути к инфаркту.

2. В мире нет ничего важнее вашей работы, и вы единственный, кто может ее выполнить так, как положено. Все, что не имеет отношения к ней —

чепуха и скука, поэтому продолжайте думать о работе постоянно. 3. Ни в коем случае не отвлекайтесь на такие глупости, как книги, театр, кино, спорт. Это занятие для бездельников.

4. Вам нужно переделать кучу дел, а у вас никогда нет ни секунды свободного времени. Поэтому не теряйте его даже на дружескую беседу — ведь практической отдачи от нее не предвидится.

5. Вы ни в ком не нуждаетесь, это другие нуждаются в вас. Никому не уступайте и требуйте всегда по максимуму. И самое главное — не относитесь к серьезным вещам с юмором: ведь жизнь — ужасно трудная и неприятная штука.

Редактор С. ТРОФИМОВ.

Справки ● Реклама ● Объявления ● Справки

Райсособ извещает

В соответствии с новым Законом «О пенсионном обеспечении граждан в СССР»: Каменский отдел социального обеспечения будет проводить прием граждан, которые не получают пенсии, но достигли пенсионного возраста (мужчины — 65 лет, женщины — 60 лет), либо являются инвалидами I, II, III групп по следующему графику:

- 17 декабря с 14.00 до 16.00 — Травянский, Б. Грязнухинский сельсоветы;
- 18 декабря с 9.00 до 12.00 — Сосновский, Покровский, Маминский сельсоветы;
- 19 декабря с 9.00 до 12.00 — Горноисетский, Кисловский, Позарихинский сельсоветы;
- 20 декабря с 9.00 до 12.00 — Клевакинский, Черемховский, Бродовской сельсоветы;
- 21 декабря с 9.00 до 12.00 — Барабановский, Сипавский, Окуловский сельсоветы;
- 22 декабря с 9.00 до 11.00 — Колчеданский, Новоисетский сельсоветы.

При себе иметь паспорт, свидетельство о браке, инвалидам — выписку из акта освидетельствования во врачебно-трудовой экспертной комиссии (ВТЭК).

В связи с выездом в район с 17 по 22 декабря прием населения в отделе проводиться не будет.



Отдел социального обеспечения принимает заявки от пенсионеров на 1991 год на санаторно-курортное лечение. Заявки принимаются до 10 декабря 1990 года. Для получения путевки при себе необходимо иметь справку из лечебного учреждения и заявление.

Дни приема: вторник, с 9 до 13 часов.

Имеются путевки

Бюро «Круз» предлагает турпутевки: **Ереван — 23-27 декабря;** **Волгоград (школьники) — 25-29 декабря;** **Киев (школьники) — 29 декабря—2 января.**

Принимаются коллективные заявки на поездки в г. Свердловск.

За справками обращаться по адресу: г. Каменск-Уральский, ул. Паровозников, 1 (ДК железнодорожников), телефон 3-26-11.

ЗАКУПАЕМ МЯСО

Комбинат мясной «Каменск-Уральский» принимает от населения в неограниченном количестве скот по ценам:

- мясо говядина I категории — 12 руб. 70 коп. за 1 кг;
- мясо свинина II категории — 7 руб. 90 коп. за 1 кг;
- мясо свинина II категории — 8 руб. 70 коп. за 1 кг;

За справками обращаться по адресу: г. Каменск-Уральский, ул. Октябрьская, 41, телефон 2-43-63.

Организируются курсы

При медицинском училище с 1 января 1991 года организуются четырехмесячные подготовительные курсы массажистов и медсестер физиотерапевтов, только для сельских медиков. Обучение будет проводиться по субботам.

Оплата по перечислению 250 рублей на счет ГЗО № 000142730 Промстройбанка г. Каменск-Уральского.

Приглашают на работу

Объявляется конкурс на вакантное место энергетика цеха. Оклад 200 рублей. Жилье предоставляется в течение года. Квалифицированные требования — специальное образование и стаж работы в должности энергетика не менее 3—5 лет.

Обращаться по адресу: Курганская область, Катайский район, село Борисово, Катайское карьеруправление.

Поздравляем!

С 60-летием **АРТЕМЬЕВА** Анатолия Ивановича. Желаем здоровья, счастья и долгих лет жизни. Жена, дети, внуки.

Есть ли тяга в дымоходе

Газовый водонагреватель для отопления дома или получения горячей воды является незаменимым помощником в быту. Но он требует к себе дополнительного внимания как от жильцов, так и от домоуправления в проверке тяги в дымоходах. Особенно это касается жильцов последних этажей домов, которые должны быть наиболее внимательны при пользовании водонагревателями. Изменение или отсутствие тяги может привести к попаданию угарного газа в помещение, который даже в незначительном количестве отрицательно влияет на организм человека и приводит к смертельному исходу.

Так, в этом году в городе Свердловске 6 апреля полностью погибла семья, 14 сентября в поселке Натальинском Красноуфимского района произошел еще один несчастный случай со смертельным исходом. В обоих случаях жсплуатация газовых водонагревателей производилась, как выяснилось позже, при отсутствии тяги в дымоходах, и угарный газ поступал в помещение.

27—28 октября в г. Каменске-Уральском был проведен рейд по проверке тяги в дымоходах газовых нагревателей. При проверке выявлены следующие нарушения. По улице Лермонтова, 153 в квартире 34 плохая тяга в дымоходе, в 11 квартире 26 дома по той же улице вообще нет тяги.

В инструкции сказано: перед розжигом газового водонагревателя необходимо проверить тягу. Если печь исправлена и тяга хорошая, зажгите запальник. Только при горящем запальнике откройте кран основной горелки и зажгите ее. Если горелка погасла, закройте кран, вторично проветрите топку и повторите все операции по розжигу основной горелки. Через 3-5 минут после включения горелки вторично проверьте тягу. В процессе работы прибора необходимо периодически проверять тягу.

Помните! Обмерзание оголовков дымоходов, сильный ветер с переменным направлением, дождь, снегопад, туман могут стать причиной нарушения тяги. Первыми признаками нарушения являются: тяжесть в голове, сильное сердцебиение, шум в ушах, головокружение, общая слабость, могут появиться тошнота, рвота, одышка. Угоревший может внезапно потерять сознание. Для оказания первой помощи необходимо: вынести угоревшего на свежий воздух, расстегнуть стесняющую дыхание одежду, дать понюхать нашатырного спирта, вызвать врача, а пострадавшего тепло укрыть и не дать ему уснуть.

Помните, газ небезопасен! Будьте осторожны! Арендное предприятие Межрайгаз

Куда пойти учиться?

КРАСНОУФИМСКИЙ СОВХОЗ-ТЕХНИКУМ ОБЪЯВЛЯЕТ

прием учащихся на заочное отделение по специальностям:

АГРОНОМИЯ;
МЕХАНИЗАЦИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА.

Заявления принимаются от лиц, имеющих среднее образование, с приложением документов:

- о среднем образовании (подлинник);
- копия трудовой книжки;
- направление с места работы;
- медицинская справка (форма 086-У);
- четыре фотокарточки размером 3х4 см.

Поступающие сдают вступительные экзамены:

- русский язык и литература (письменно), — на обе специальности;
- химия (устно) — по специальности «Агрономия»;
- математика (устно) — по специальности «Механизация сельского хозяйства».

Без вступительных экзаменов зачисляются:

лица, имеющие стаж практической работы по избранной специальности не менее двух лет;

окончившие среднюю школу или ПТУ с оценками «4» и «5».

Адрес техникума: 623300, г. Красноуфимск, совхоз-техникум, заочное отделение. Телефон 2-03-94.

Кроме техникума прием документов ведет Алапаевский филиал совхоза-техникума: Алапаевский р-н, п. В. Синячиха, СПТУ-111, телефон 4-77-88.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117 (второй этаж)
ТЕЛЕФОНЫ: редактор 3-63-06, зам. редактора и отдел партийной жизни 3-50-58, отв. секретарь 3-42-19, отдел социальных проблем 3-16-69, агропромышленный отдел 3-54-29, отдел писем, культуры и быта 3-43-60, фотокорреспондент и бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу

В письмах в редакцию указывайте полностью ваши фамилию, имя, отчество, место работы и должность, полный домашний адрес, дату письма.

Индекс 53861. Офсетная печать с фотонабора. Объем 1 печ. лист.

Заказ 3773. Тираж 8051.